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ACIKLAMALAR

KOD 522EE0244
ALAN Bilisim Teknolojileri
DAL/MESLEK Alan Ortak
MODULUN ADI Temel Devre Uygulamalari
o Bu modiil, dogru akim ve alternatif akim devreleri kurup bu
MODULUN TANIMI | devrelerin elektriksel oOlgiimlerini yapabilme becerilerinin
kazandirildig1 bir 6grenme materyalidir.
SURE 40/24
ON KOSUL On kosulu yoktur.
YETERLIK Temel elektronik devre uygulamalar1 yapmak
Genel Amag:
Ogrenci, bu modiil ile gerekli ortam saglandiginda; seri,
paralel ve karisik elektrik-elektronik devrelerini, istenenlere
uygun sekilde kurarak, devrenin -elektriksel degerlerinin
MODULUN AMACI Ol¢limiinii hatasiz olarak yapabilecektir.
Amaclar:
1. Seri devreler kurabilecektir.
2. Parelel devreler kurabilecektir.
3. Seri-paralel (karigik) devreler kurabilecektir.
Ortam:
EGITIM OCRETIM Elektrik - Elektronik laboratuvari, isletme ortami

ORTAMLARI VE
DONANIMLARI

Donanim (Arag-gereg, ekipman ve kosullar)
Projeksiyon, analog/dijital ol¢ii aletleri, elektrik kablolari,
cesitli biiyliklik ve cesitlerde direng, kondansatdr, bobin,
diyot, transistor, mantiksal devre elemanlari

OLCME VE
DEGERLENDIRME

Modiil i¢inde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra verilen
Ogretici sorular ile Ogrendiginiz bilgileri pekistirecek ve
kendinizi degerlendireceksiniz.

Modiil sonunda ise dlgme araci (g¢oktan segmeli test, dogru-
yanlis testi, bosluk doldurma vb.) kullanarak modiil
uygulamalar1 ile kazandigimiz bilgi ve becerileri 6lcerek
kendinizi degerlendireceksiniz.




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Elektrik ve elektronik kavramlarinin her brans ig¢in 6nemli oldugu ve giinliik hayatta
kullandigimiz asikardir. Elektronik kadar giinliik hayatta kullandigimiz bir diger yap1 ise
matematik ve matematiksel islemlerdir. Bu modiilde, sizlerde elektronik elemanlarinin
baglant1 sekilleri ile matematiksel olarak yaklasimlarimi kavrayacak ve bu uygulamalar
dogrultusunda derslerinizde kullanacaksiniz.

Elektrik — elektronik uygulamalar1 giinliik hayatimiza yerlesmis ve kavramsal olarak
onlarin ne olduklar bilgisine sahip olmamiz gerekmektedir. Bilisim teknolojileri kavramsal
ve yapi1 olarak elektronik pasif ve dinamik elemanlarini1 kullanarak kendini her gecen giin
gelistirmektedir. Giinlimiiz teknoloji ¢agi olduguna gore prensipte ana elemanlarin nasil
calistigimi  ve bunlarla ilgili matematiksel islemlerin nasil yapildigini  bilmemiz
gerekmektedir. Bu konular ile ilgili olarak bilgilerimiz asagidaki modiilde anlatilmustir.

Teknolojinin  gereksinimlerini  ve  yerindeliklerini  kullanmazsak  teknolojik
gelismelerden hi¢bir zaman haberdar olamayiz.






OGRENME FAALIYETi-1

( AMAC )

Direnglerin baglant1 sekillerini 6grenerek, bunlarla ilgili seri devreler kurabilecek ve
seri baglant1 olusturmus devreler iizerinde gerilim, akim ve gii¢ Ol¢timlerini yapabilecektir.
Ayni zamanda seri devreler ile ilgili hesaplamalar hakkinda bilgi edinecektir.

(ARASTIRMA )

> Direnglerin baglant1 sekillerini arastiriniz.
> Seri baglant1 kavramini arastiriniz.
> Gilinliik hayatta kullandigimmiz elektrik — elektronik elemanlar1 inceleyiniz ve

baglant1 sekilleri hakkinda bilgi toplayiiz.

1. SERi DEVRELER

1.1. Direnclerin Seri Baglanmasi

Devreye uygulanan gerilim ve akim bir ugtan diger uca ulasincaya kadar izledigi yolda
birtakim zorluklarla karsilasir. Bu zorluklar elektronlarin gegisin etkileyen veya geciktiren
kuvvetlerdir. Iste bu kuvvetlere DIRENC denilir. Kisaca Q ohm ile gosterilir. Baska bir
deyisle elektrik akimina karst gosterilen zorluga DIRENC denir. “R” harfi ile
sembollendirilir.

Elektrik, elektronik devrelerinde en yaygin kullanilan devre elemani direngleridir.
Direncin iki temel gérevi vardir; akim sinirlamak ve gerilim bdlmek. Direngler cesitli
biiyilikliiklerde {iiretimi yapilmaktadir. Direnglerin istenilen Olc¢lide tiretimleri olmadiklari
zaman yapilmasi gereken onlart sirasiyla arka arkaya baglanmasi gerekmektedir. Seri olarak
baglant1, ayni elektrik kaynagina birden fazla direncin baglanmasi ile olur (Sekil 1.1).

N S S I S R

Rl R2 R3 R4

Sekil 1.1: Seri baglanti
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Elemanlar iizerinden akim gecerken bir siray1 takip ediyormus gibi once birinden
sonrada digerinden gecerck gider. Akimlar sabit, gerilimler ise farklidir. Bu baglantida
direncler birer ucundan birbirine eklenmistir. Her direngten ayni akim gecer. Toplam direng
(Res veya Ry) ise direnglerin cebirsel toplamina esittir.

Seri devrede esdeger(toplam) direnci hesaplamak igin;

> Iki direnc igin hesaplama

R1 R2

Sekil 1.2: iki direncli seri baglama

RT= R1+ R:
RE5= R1+ R:

» Direngler ikiden fazla olursa (N tane) hesaplama

N S S I S R

Rl R2 R3 RN

Sekil 1.3: N direncli seri baglama

RT: R1+R2+ RE + i+ RN

ORNEK:

— ]
100 2200

Sekil 1.4: iki direncli 6rnek baglant:

Yukarida verilen seri direng baglantisinin olusturacagi toplam (esdeger) direng
degerini hesaplayimiz.

CcOzZUM:

Elde olan direng degerlerini yaziniz.
R; =10Q

R, =22Q

RT =7



Formiilii kullanarak degerleri yerine yazalim.

Rr=Ri+R;
Rr=10Q +22Q
BI =320
ORNEK:

S By T ey
2200 60L) 1802 T20)

Sekil 1.5: Seri baglant1 diren¢ 6rnek devre

Yukarida verilen seri direng baglantisinin olusturacagi toplam (esdeger) direng
degerini hesaplayiniz.

CcOzZUM:

Elde olan direng degerlerini yaziniz.
R; =22Q

R, =60Q

R; = 18Q

R, =72Q

RT =?

Formiilii kullanarak degerleri yerine yazalim.
RT=R1+R2+R3+R4

Rr=22Q + 60Q + 18Q + 72Q

Rr=172Q

Cesitli Seri Direng baglantilari
Direng elemanlar1 devrede Sekil 1.4’teki gibi baglandiklar1 gibi Sekil 1.6’daki gibi de

baglanir. Dikkat edilirse direnglerin {izerinden ayni akimin takip ettigi goriliir. Seri
baglantida direngler {izerinden gegen akim aynidir.

+4& R +4 R1
(3 VW 0 AAN
—_—r —_— >
o >
< R, 2
< SR,
B
( :‘ -E > O “."#jv
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Sekil 1.6: Direnclerin seri baglanmasi ve akimin direncler iizerinden gecisi

1.2. Seri Devrede Akim

Kapali bir elektrik devresinde akim; devre gerilimi (V) ile devre direncinin (R)
boliimiine esittir. Bir elektrik devresinde serbest elektronlarin bir taraftan diger tarafa yer
degistirmesidir. Bu yer degistirme gii¢ kaynagi i¢inde “— den “+ya dogru olur, devre iginde
ise “+”dan “-” ye dogru olur. Akim “I”” harfi ile sembollendirilir. Birimi ise “A” Amper’dir.

Devreden akimin ge¢mesi i¢in direng ucglarina bir gerilim kaynagi baglanmasi gerekir.
Simdi direncleri seri baglayip uglarina bir gerilim uygulayarak iizerlerinden gecen akimi
inceleyelim.

mR' 0
O—w—3

Sekil 1.7: Seri bagh direnclerin iizerinden gecen akim



Sekil 1.8: Akimin gosterimi

Dikkat edilirse direngler seri baglanip bu direnglerin uglarina bir gii¢ kaynagi
baglanmis bu elemanlar tizerinden bir akim Sekil 1.8” de goriildigii gibi gegmektedir. Bu
akimda devreye seri baglanan ampermetre ile kaynaktan ve direnglerden gegen akimlari
Sekil 1.7° de goriildigii gibi Olgiiliir. Bu 6lgiilen akima bakarsak kaynaktan ¢ekilen akim
devrede bagli olan direng iizerindeki ile aym1 degeri gostermektedir. Seri baglamada
kaynaktan cekilen akimla elemanlar {iizerinden gecen akim aymidir. Bu seri devre
ozelliklerinden bir tanesidir.

1.3. Seri Devrede Direnc¢

Direnglerin (pasif eleman) bir veya n tanesi seri baglayabiliriz. Bu seri bagh direngleri
tek bir direng haline getirme iglemlerine toplam veya esdeger direng bulma denir. Direnglerin
seri baglanmasi ve toplam direng degerlerini lizerinde gdsteren sekiller gosterelim.

[ 1 Y
v 210 13;-10 0

{
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Sekil 1.9: Direnclerin seri baglanmasi ve esdegeri

Sekil de direngler bir, iki ve ii¢ tanesi kendi aralarinda seri baglanmis yanlarinda ise
bu direnglerin toplam degerleri bulunmustur. Goriildiigii tizere n tane direng de olsa Sekil
deki devrede oldugu gibi tek bir direng sekline getirilir. Bu hale getirmek i¢in direngler seri

bagl ise direnglerin omik degerleri kendi aralarinda tek tek toplanir. Bunu formiil haline
getirirsek;

RrveyaRs=R;+ R+ Rs+ ... ... ... + R,
Genel formiilii ortaya ¢ikar. Bir devrede 4 tane direng Seri baglanmissa,
Rr=Rs=Ri+R;+Rs+Ry
Eger devrede 6 tane direng seri baglanissa,
RrveyaRs=Ri+R;+R3+ Ry +Rs+ Rg

gibi direng degerleri kendi aralarinda siralanarak olarak toplanir. Bu formiillerin hepsi

genel formiilden ¢ikmaktadir. Eger direngler birbirleri ile seri bir sekilde baglanmissa bu
degerler toplanarak tek bir direng haline getirilecektir.

Ornek: Sekil 1.10°daki devrede verilen direnglerin esdeger direncini bulunuz.
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Coziim:

1.10: Ornek devre

Devreyi hesaplamadan 6nce elimizdeki degerlere bir kenara not edelim.

Rl =56Q
R, =100Q
R; =27Q
R, =10Q
Rs = 5,6Q
RT =7

RT= R1+ R2+ R3+ R4+ R5
Ry =56Q + 100Q +27Q + 10Q + 5,6Q

Ry = 198,60

Bulunur. 5 tane direng yerine Rt baglamamiz yeterli olur.

Ornek: Sekil 1.11° deki devrede verilen direnglerin esdeger direncini bulunuz.

Sekil 1.11: Ornek baglanti



Coziim:

Devreyi hesaplamadan once elimizdeki degerleri bir kenara not edelim.

Rl = 1KQ
R, =2,2KQ
R3 = 4,7KQ
R; = 10KQ
RT =7

RT:R1+ R2+R3+R4
Rt =1KQ + 2,2KQ + 4,7KQ + 10KQ
Ry =17.9KQ

Bulunur ve 4 tane direng yerine Ry baglamamiz yeterli olur.

Ornek: Asagidaki Sekil 1.12° deki devrede ohm metrenin gosterdigi deger 17900 Q
olduguna gore R4 direncinin degeri kag KQ’ dur?

R1
g 1k
s 17900 ohm
()1 A 12k :1'5 :
[I— |
R3
= 4Tk

Sekil 1.12: Ornek baglanti

Coziim:

Devrede goriildiigii gibi direngler iizerinden herhangi bir akim ge¢cmedigi ve direng
uclarinda gerilim olmadig1 goziikiiyor. Devredeki S anahtar1 devreyi kesmektedir. Eger S
anahtar1 devreyi kesmemis olsa bu baglanti ve Olglilen deger yanlis olurdu. Direng
oOlciiliirken direncin uglarinda ve iizerinden herhangi bir akim akmamasi gerekir. Direnglerin
tam degerinin gorilebilmesi i¢in direng uclarinda direnglere seri veya bagka tiir bir baglanti
olmamasi1 gerekir. Sekil 1.12° de oldugu gibi. Devre de 6l¢iim hatasi olmadig tespitini
yaptiktan sonra R, direncini bulalim. Ohmmetrenin gosterdigi baglant1 sekline gore toplam
direnci vermektedir. Buna gore;

10



Devreyi hesaplamadan 6nce elimizdeki degerleri bir kenara not edelim.

R;=1KQ

R, = 2,2KQ
R3 = 4,7KQ
R4 =7
Rr=17900 Q

RT:R1+ R2+R3+R4
17.9KQ = 1KQ + 2.2KQ + 4,7KQ + R,
17,9KQ =7,9KQ + R4
Rs=17,9KQ - 7,9KQ

Ayni Degerli Direnglerin Seri baglanmasi

Direngler farkli degerlerde seri baglanabildikleri gibi ayn1 degerli direnglerde birbirleri
ile seri baglanti olusturabilir. Bu sekildeki direnglerde tek bir diren¢ halinde devrede
gosterilebilir. Bu gibi durumda asagidaki formiilii kullandigimiz takdirde esdeger direng
degerini bulabiliriz.

R =Rr=nxR

Ornek: 22Q’ luk 10 direnci seri bagladigimizda esdeger direncin degerini bulalim.

Res=Rr=nxR
Res = Rr=10x22Q
R.. = Rt =220Q

1.4. Seri Devrede Ohm Kanunu

Ohm Kanunu tek bir direngte uygulanabildigi gibi N tane direncin seri baglanmasinda
da kullanilabilir. Simdiye kadar seri baglanan direnglerin esdegerini bulduk. Fakat bu
direnglere gerilim kaynag baglayip bu direngler iizerinden gecen akimlari, direng
uclarindaki gerilim diisiimlerini bulmadik. Ohm Kanunu’ nda gérmiis olduklarimizi seri
devrede kullanalim ve devrenin analizini yapalim. Asagidaki devre iizerinde Ohm
Kanunu’nu tekrar hatirlayalim. Sekil 1.13 te direnglerin seri ve o direnglerim esdegerini
gostermekte ve esdeger direng degeri Rt = R1 + R2 + R3 oldugunu sekil iizerinde nasil
bulundugunu gordiik. Devreden gecen akim ise;

I =VIR;
ayni sonucu verecektir.

11
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Sekil 1.13: Seri baglantih direngler ve esdeger diren¢

Ornek: 15 Volt’luk bir gerilim kaynagmin uglarma 1KQ, 500Q, 3,3KQ, 2700Q
direncleri seri baglaniyor. 3,3 KQ direncin iizerinden ge¢en akimi bulunuz.

1 %0 500 0
"‘v‘v"‘.‘ ‘\IV\'
(53
== u=15V R S33x0)
%, b -
( L‘
—/VS.’:{ ¢‘
2700 Q

Sekil 1.14 Ornek baglant:
Coziim:

Devreyi hesaplamadan once elimizdeki degerleri bir kenara not edelim.

R; =1KQ

R, =500Q = 0,5KQ
R; =3,3KQ

R, = 2700Q = 2,7KQ
V=U= 15V

RT =7

1=?

RT=R1+ R2+R3+R4
Rt =1KQ + 0,5KQ + 3,3KQ + 2,7KQ
Ry=75KQ

L —1

Kaynaktan g¢ekilen akim ayn1 zamanda 3,3KQ direncten ¢ekilen akimla aynidir. Bunu
bulmak i¢cin Om Kanunu’nu kullanirsak;

I=V/IRr 1=15V/7,5KQ 1=15V/7500Q 1=0,002A | =2mA’ dir.

Ornek: Sekil 1.15° teki devrede 25 V’ luk kaynaktan gekilen akim ve direngler
tizerinden gecen akimi bulunuz.

12
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Sekil 1.15: Ornek devre

Coziim:

Sekildeki devrede goriildiigli gibi direngler birbirlerine seri olarak baglanmistir. Seri
direnclerin esdeger degerini bulmak i¢in formiilii kullanirsak;

Rr= Ry + Ry + Ra+ R, =820 + 180 + 150 + 100 = 1250

Toplam direng degerini bulduktan sonra, devreden gegen akimi bulalim;

v 25V

I: _—= —
Ry 1250

= 0,2A = 200m4

Kaynaktan ¢ekilen akim 200mA’ dir. Ayni zamanda bu akim degeri direngler
iizerinden gecen akim degeridir.

1.5. Kirchhoff’ un Gerilimler Kanunu

Sekil 3.1.a’ da basit bir devre goriilmektedir. Topraklama sembolii referans noktasini
gosterir ve bu noktanin potansiyelinin sifir oldugu kabul edilir. Elektrikte toprak sifir volt
olarak dikkate alinir. Elektrik devrelerinde potansiyel fark 6nemlidir. Herhangi bir noktay1
referans noktasi olarak segebiliriz.

b L \I_/VE VL 1 [}
a T Yo

7
Sekil 1.16: (a) Basit devre
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Sekildeki devrede ii¢ eleman vardir: EMK (Elektro Motor Kuvvet), yiik ve iletken.
EMK kaynagi uglari arasindaki potansiyel fark Ve ve yiik uglar arasindaki potansiyel fark
ise VL dir. Burada yiik uglarindaki potansiyel fark i¢in 6zel bir adlandirma yapilir. “Gerilim
diistimii”.

Devre iletkenleri tizerinde potansiyel fark yoktur. Ciinkii iletkenlerin direnci sifir
kabul edilmistir (Ohm Kanunu’ yla V=IR=1.0=0). Bazen sifir potansiyel iletkeni siyah
cizgiyle ve daha kolay anlasilabilsin diye yiiksek potansiyel kirmzigizgi ile gosterilir. Ve
daima sabittir, degismez. Bu bilgiler dogrultusunda potansiyel fark diyagramini ¢izebiliriz.

(V] : . (V]
VE | Ve

<
=

o 000000000

a b c d

(b) (©)
Sekil 1.16: Yiik ve gerilim egrileri

Sekil 1.16 (b)’ yi incelersek c-d noktalari arasindaki durumu tahmin edebiliriz. Yiik
iizerinde V| gerilim diisiimii olur ve Vg’ ye esit olmahdir. Sekil 1.17 ve sekil 1.16.(c)’ ye
birlikte bakalim. Baslangi¢c noktasi a’ dir ve O[V] potansiyele sahiptir. a ile b arasinda Vg
kadar potansiyel fark artig1 vardir. b ile ¢ noktalarimin potansiyelleri aynidir. Yiik {izerinde
(c-d arasinda) V| gerilim diistimii olur. d,e,a noktalarmin potansiyeli 0[V] oldugundan
V=V, olmalidir.

................. ’..._..

b, Vi
Ve ¢ Baslangic

a|’ i P d

Sekil 1.17: Akim ¢evrim gosterilimi

Kapal1 herhangi bir elektrik devresinde de potansiyel fark grafigini ¢izebiliriz. Sekil
1.18° de bir omek verilmistir. Burada baslangi¢ noktas1 a’ dan itibaren potansiyel fark
miktarinin artis ve azalisi goriilmektedir.

14
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Sekil 1.18: Potansiyel fark devre ve grafigi

Burada 6nemli olan, kapali devrelerin ¢evresini dolastiktan sonra potansiyelin ilk
degere geri donmesidir. Buna da Kirchhoff” un Gerilimler Kanunu yol gosterir.

Herhangi kapali bir elektrik devresinde emk’bler toplamu ile yiikler {izerinde diisen
gerilimler toplami esit olmalidir.

'VE1+ 'VH+ wan aan — ‘Iifi"L1+ "i.-i']_2+ wan man

Veg1— Vo + Ve — V=10

Vi

Sekil 1.19

Kirchhoff” un Gerilimler Kanunu uygulanirken polariteye dikkat edilmelidir. Bunun
icin once kapali devre takip yoniine karar verilmelidir. Daha sonra Sekil 1.20° de goriilen
kurala gore uygulama yapilir.
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Kapah devre takip | Elektromotor kinrvet
wonil veya ik polantesi

L | -

Sekil 1.20: Kurallar tablosu

1saret

—Ll

+

1.6. Seri Devrede Gii¢

Dogru akim ile galigan devrelerde akim ile gerilimin garpimi giicii vermektedir. Bagka
bir deyisle gii¢, birim zamanda yapilan is olarak tanimlanir. Birimi WATT tir. Seri devrede
elemanlar iizerinde harcanan giiclerin toplami devredeki kaynaklarin harcadig: giice esittir.
Bu ifadeleri formiil haline getirir ve genellestirirsek asagidaki seri devre igin giig
formiiliimiiz ortaya gikar.

Seri devre gli¢ formiilii;

].:!r: P1+ P:+ P3+ ver e wen T PN

Pr : Kaynaktan cekilen giic (Watt)
P,,P,, ..., Pyt Seribagh direncler iizerinde harcanan giicler (Watt)

N tane direng elemani seri devreye baglansalar bunlarin iizerlerinde bir gili¢ harcamasi
olacaktir. Bu harcanan giiclerin toplam1 devredeki kaynaklarin verdigi giice esit olacaktir.

Gii¢ formiili;
Pr = V.1; Kaynaktan cekilen alaum ve kaynagin uclarindaki gerilim degerleri belli ise
Pr = I .Rgg; Akim ve esdeger (toplam)direng biliniyorsa

"
r

Pr=
RES

biliniyorsa formiilleri kullanilir.

; Kaynak uclarindaki gerilim degeri ve kaymagin bagh oldugu direnc degerleri

Ornek: Sekil 1.21° deki devrede kaynagin ve elemanlarin harcadig1 giigleri bularak,
direncler iizerinde harcanan giliglerin toplamimin kaynaktan cekilen giice esit oldugunu
gosterelim.
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Sekil 1.21: Ornek devre

Coziim: Kaynaktan cekilen giici bulmak igin hangi formiilii kullanacagimizin
secimini verilere bakarak karar vermeliyiz.

Elimizdeki bilinen veriler;

R, =100
R,=120
R, =560
R, =220
V =158V
P.T =7

Bu 6rnekte kaynak gerilimi verildigine gore kullanacagimiz formiil;

R:E$

Pr

Rr: R1+ R:+ R3+ Rq_
Rr= 1000+ 120 + 560N + 220
Ry = 1000

_ Ve _ (15V)2 _ 225V? _ 2 75Watt
r= R~ 1000 _ 1ooa _ 2XWR

Elemanlar {izeride harcanan gii¢leri bulmak i¢in ayni gii¢ formiillerini kullanmamiz
¢Oziime ulastiracaktir. Burada elemanlarin degeri bellidir. Fakat devrede akima veya
elemanlarin uglarindaki gerilime ihtiya¢ vardir. Burada en mantikli olan1 devreden gecen
akimi bulmaktir.

Buldugumuz akim degeri sayesinde diren¢ elemanlariin bireysel olarak giiclerini
bulmamiz daha kolay olacaktir.

17



V15V
~ Rgg 1000

I = 0,15A = 150ma4A

Elemanlar iizerinden gecen akim ile direng degerlerinin belli olduguna gore giic
formiiliinii yerine koyarsak;

P, = (0,15A)2.(100) = 0,225W
P, = (0,154)2.(120) = 0,270W
P, = (0,154)2.(560) = 1,260W
P, = (0,154)2.(220) = 0,495W
Pr= P, + P,+ P+ P, = 0,225W + 0,270W + 1,260W + 0,495W = 2,25W

Sonucunu buluruz. Bu sonuca gore ilk buldugumuz deger ile son buldugumuz degerin
esit oldugu goriiliir. Seri devrelerde pasif elemanlarin her birinin harcadigi gii¢ ile kaynakta
olusan gii¢ birbirine esittir.

18



e UYGULAMA FAALIYETI

) S—

Bu uygulama faaliyeti ile direnglerin degerlerini 6lgme yolu ile hesaplanmasini
Ogreneceksiniz. Hesaplayarak alinan degerler ile Olgerek alinan degerler arasindaki farkin

neden kaynaklandigini agiklayimiz.

1 3 5 7 9 11 13 15 17 49 21 23 25

Sekil 1.22: Breadboard

Islem Basamaklar1

Oneriler

» Direngleri seginiz.
» 10 tane direng elinize alimz.

» Direng degerlerinin farkli
degerlerde olmasina dikkat
ediniz.

» Direngleri ikili olarak eslestiriniz.

» Degerleri bir yere not ediniz.

113 5 7 9 A% 13 15 17T 19 21 23 25

— A » Eger ayni blog lizerine
R O T T O T I L yerlestirmez ise baglanti
R T saglanamaz
Eunmsnnnnsnniafsnnnnannnnnnnnnns > Yandakl Sekle bakll‘llZ.
=

Amguuumunnm T
'

» Ayni blog tizerinde olmasina
dikkat ediniz.
» Yandaki sekle bakiniz.

sekilde yerlestiriniz.

» Eslestirdiginiz direngleri yukaridaki 6rnege uygun >

Es deger direnci hesaplayiniz.

Olgliniiz.

» AVOmetreyi kullanarak direnglerin degerlerini

» Direngleri 6lgmek i¢in
AVOmetrenin direng
seviyesine aliniz.




» AVOmetrenin direnglerin
biiyiikliigline kademe artirimi
yapabilirsiniz.

» Direnglerin okunan degerlerini

» AVOmetreden aldiginiz degerleri asagidaki not ediniz.
tabloya not ediniz. » Tolerans degerlerini
hesaplayimniz.
» Eslestirdiginiz tiim direngler i¢in bu uygulamay1 » Tolerans degerlerini
tekrarlayiniz. hesaplayimiz.
Ok Ok Topl Olgiil . .
. SIS S A I Olgillen || Olgiilen
SwraNo || direng direng direng toplam diren diren
®D) | ®) | ®D | direnc : .
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Tablo 1.1: Degerler tablosu
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Asagidaki devreyi board {izerine kurunuz ve istenilen degerleri avometreler
yardimiyla inceleyerek not ediniz.

—C___A

f‘
<

v

A7

.'\'E

“\"‘-3

AN — Ny

Sekil 1.23: Ornek devre

islem Basamaklar Oneriler
» Sekil 1.23’ teki 6rnek devreyi board > Kurulum esnaS}nda gerilim kfl ynagiin
c . ve avometrelerin devreye dogru
iizerine kurunuz. o - .
baglandigini kontrol ediniz.
» Devreden gegen akimu dl¢iiniiz.

» Giris voltaji Vg’ yi 10V a ayarlayiniz. > Olgiilen akimi not ediniz.
» RI1 direnci iizerindeki V1 gerilim

diigiimiinii 6l¢iiniiz. > Olgiilen degeri tabloya not ediniz.
» R2 direnci iizerindeki V2 gerilim degerini | » Direnclerin tolerans degerlerinden

6l¢iiniiz. dolay1 degisimler olacaktir. Dikkat
» R3 direnci iizerindeki V3 gerilim degerini ediniz.

Olgliniiz.

Direng (Q) Voltaj (V)

Ry=100 Q vV
R,=150 Q vV
R.=2200 Vs

VE=10V 1=

Tablo 1.2: Voltaj degerleri
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler icin Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir
Gerekli giivenlik 6nlemlerini aldiniz mi?
Olgii aleti kullanmadan direng degerini okuyabildiniz mi?
Analog ve dijital 6l¢ii aletiyle direng 6l¢ebildiniz mi?
Analog ve dijital 6l¢ii aletiyle gerilim 6l¢ebildiniz mi?
Analog ve dijital 6l¢ii aletiyle akim 6l¢ebildiniz mi?
Seri devrede direncin {izerine diigen gerilimi hesaplayabildiniz mi?
Seri devrede direngten gegen akimi hesaplayabildiniz mi?
Kirchhoff Gerilimler Kanunu’nu 6grenebildiniz mi?

@O INo| O~ W

DEGERLENDIRME
Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplariizi bir daha gozden geciriniz.

Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme”’ye geginiz.
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Asagidaki sorular Sekil 1.24° e bakarak cevaplayiniz.

=
\J

¥

Reosta

I
| I
12Y
Sekil 1.24: Ornek baglanti

1. R; direnci 5,6 KQ, R, direnci 3,3KQ’ dur. Toplam direng 10 KQ ise Reosta (ayarh
direnc) degeri kag Q olarak ayarlanmistir? Hesaplayiniz.

2. R; direnci 18Q, R, direnci 3,3CQ" dur. Toplam direng 24 Q ise Reosta (ayarli direng)
degeri kac Q olarak ayarlanmistir? Hesaplayiniz.

3. R, direnci 1,2KQ, Reosta direnci 3,3KQ’ dur. Toplam direng 7 KQ ise R, degeri kag
€’ dur? Hesaplayimiz.

4. Devreden gegen akim deger 20 mA olarak varsayarsak ayarli direng (reosta) 47Q
degerini gostermektedir. Voltmetre lizerinde goziiken deger ne kadardir?

5. R; degerimiz 47KQ, R, degeri ise 69KQ’ dur. Reosta iizerindeki deger 104KQ
degerini gosteriyorsa devreden gecen akim degeri nedir?

6. Ampermetre devreden gecen akimi 200 mA olarak gostermektedir. Voltmetre {izerine
diisen deger ise 8,4 V olarak goziikmektedir. Reostanin direng degerini ve ¢ektigi giicii
bulunuz?

7. Ampermetre degeri 8 mA olarak goziikiirken, voltmetre {izerine diisen gerilim 11,4 V
olarak goziikmektedir. Reostanin direng degerini ve devrenin kaynak giiciinii
hesaplayiiz.
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8. Voltmetre {izerine diisen gerilim degeri 7,4 V olarak goziikmektedir. Reostanin direnci
ise 90 Q olarak bilinmektedir. Devredeki ampermetre iizerine diisen deger ne
kadardir?

9. R; = 480 KQ, R,=88 KQ Reostadan okunan deger ise 92 KQ’ dur. Devreden gegen
akim ne kadardir? Voltmetre {izerine diisen gerilim ne kadardir? Voltmetrenin baglant:
ayaklar1 arasindaki gii¢ ne kadardir?

10. R; =48 Q, Reosta iizerine diisen direng 98 Q ise devredeki voltmetre iizerine diisen
gerilim degeri 9 V olarak goziikmektedir. Devreden gegen akim ne kadardir? R,
direnci ne kadardir?

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayimiz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geciniz.
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OGRENME FAALIYETIi-2

( AMAC )

Paralel devreleri kurabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Kirchhoffun Akimlar Kanunu ile ilgili bir arastirma yaparak sonucu bir rapor
halinde hazirlaymiz.

2. PARALEL DEVRELER

2.1. Direnglerin Paralel Baglanmasi

Birden fazla direncin uglarma ayni gerilim uygulanip her birinden ayr ayr1 akim
gegebilecek sekilde baglanmalarina ““ Paralel Baglama™ denir. Paralel baglanti; direnglerin
birer uglarinin birbirleri ile birlestirilmesi ile elde edilir. Bu baglanti sekline akimin bu
elemanlar tizerinden gecisleri asagidaki sekilde gosterilmistir.

&
A
" + +
T L
B
*
(@) (b)
. g
+ P + +

NN
x
| %
AN
A
AN
o

W
0

1l

| ||+

(c) (d)
Sekil 2.1: Paralel baglanti sekilleri
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Sekil 2.1 (a)’ daki devrede iki direng uglar1 birbirine baglanarak bir paralellik

olusturmuslardir. Sekil 2.1 (b,c,d) ise bu paralel direng uglaria bir gerilim baglanmis ve bu
baglantinin degisik baglama sekilleri gosterilmistir.

Bu direngler n tanesi birbirleri ile paralel baglanabilir. N tane direncin paralel
baglantist ve akim yollar1 asagidaki sekilde verilmistir.

. 4 . g 4
T — | [
F IT v * + *
TN _§ R, _§ R, -g R, _? R,
L & &

Sekil 2.2: N tane direncli paralel baglant1 ve akim yollar

Sekil 2.2° deki devreler incelenirse kaynaktan cekilen akim diren¢ elemanlarinin
tizerinden nasil bir yol takip ettigi daha iyi goriilecektir. Sekil 3.2° de de gesitli paralel
baglama ve akimin bu elemanlar iizerinden akis sekilleri goriilmektedir.

" —_— —
4 T'io il 5
l 2R l R, - V l_g R,
SaaZ | .
-~ —ANN
B -
(@) (b)

+ l l | + = +
2R, v _§R: _§R| SR =

F'y -

!||+

(c) (d)
Sekil 2.3: Cesitli paralel baglanti sekilleri
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2.2. Paralel Devrelerde Gerilim

Paralel baglamada kaynak gerilimine baglanan bir direng o baglanan kaynagin
gerilimine esit olacaktir. Eger n tane direng bir gerilim kaynagina paralel baglandig: takdirde
kaynak uglarindaki gerilim direng uglarinda aynen goriilecektir. Buradan anlasilacag iizere
paralel bagl direnglerin uglarindaki gerilim degerleri birbirlerine esit fakat {izerinden gegen
akimlar farkli olacaktir. Bu gerilimin esitligini Sekil 2.4 {izerindeki devrede bagli olan
voltmetrelerin gosterdigi degerlere dikkatli bakildiginda ifade edilen konu daha iyi anlasilir.

> *

- - - +

2R () 3R () SR(2) 3R, (=)
-3 it

Sekil 2.4: Paralel devrede gerilimin gosterimi

Direnglerin uglarina baglanan gerilim kaynagi degeri 12 V olgiiliirken R1, R2, R3 ve
R4 diren¢ uglarinda voltmetrenin gosterdigi gerilimde 12 V’ tur. Bu durum paralel devre
oOzelliklerinden bir tanesidir.

Ornek: Sekil 2.5” teki R4 direnci uglarindaki gerilimi bulunuz.

I =
”U.»; R

< R,
Y 210 “Tv *

Sekil 2.5: Paralel baglant1

Coziim:

Sekil 2.5” teki baglanti yapisina bakildiginda direnglerin hepsi birbirine paralel bagl
oldugunu goriiyoruz. Bu devrede sanki R4 direnci paralel bagl degil gibi goriinse de direng
de paralel bagli bu durumda paralel devre 6zellinden kaynak gerilimi 12 V olduguna gére R4
elemanlar1 uglarmmda aynmi gerilim goriiliir. Sadece bu diren¢ uglarinda degil tiim direng
uclarinda 12 V goriiliir. Devrelerde gerilim simgesi genellikle “V” olarak gosterilir. Bazi
kaynaklarda gerilim “U” harfi ile de gosterilebilir.

U=Ul=U2=U3=U4=U5=12V
V=V1=V2=V3=V4=V5=12V
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2.3. Paralel Devrede Direng

Bu noktaya gelene kadar direngleri tek ve birbirleri ile seri bagladik ve bu direnglerin
uclarina bir gerilim uygulandigindaki durumlarmi inceledik. Bu direngler seri
baglanabildikleri gibi paralel baglanabildiklerini de gordiikk. Bu baglantilarin1 yaptigimiz
paralel direng uglarina bir gerilim uygulandiginda ne gibi durumlarin olustugunu sekillerle
devreler {izerinde inceleyelim ve formiillestirelim.

I=lg, >+ b ’+ —’4'
Bl oo R, | SR, | SR,
S | .
@ (b)

Sekil 2.6: Paralel devre baglantilar:

Sekil 2.6 (a)’ da tek bir dirence gerilim kaynagi baglandiginda bu direng iizerinden
kaynaktan c¢ekilen I+ akimi ayni degeri R; direnci iizerinden gegmekte iken Sekil 2.6 (b) de
ise iki direng paralel baglandiginda kaynaktan ¢ekilen I+ akimi direnglerin degerleri oraninda
bir kismu (I1) R1 iizerinden diger kismi (I12) R2 direnci tizerinden gegmektedir. Anlasilacagi
iizere kaynaktan ¢ekilen akim (IT) kollara ayrilmaktadir. Bu akimlarin teori olarak bulmak
istedigimizde simdiye kadar gordiigiimiiz Ohm Kanunu’ ndan faydalanmamiz gerekir.

Kaynak gerilimi V, paralel diren¢ uglarinda aynen goriileceginden kaynaktan ¢ekilen
toplam akimi ve elemanlar iizerinden gegen akimlar1 bulalim;

L — v
v v . .
I, = R_l e e e 1y = B ... ... paralel direnclerde n tane yazilabilir.

Direng degerlerini de karsimiza ¢ikan paralel devrelerin toplam direncinin bulunmasi
ise;
1 1 1 1 1

— ==+ —+ —4+ .t —
Rr Rl R, Ra RJ"."

s

Formiiliinden elde edilir. Burada dikkat edilmesi gereken diren¢ sayisimin ne kadar
oldugudur. Ornek olarak eger paralel devrede direng sayimiz n tane ise yukaridaki esdeger
diren¢ formiiliinii kullaninz. Fakat paralel direncler iki tane ise formiil olarak asagidakini
kullanmamiz yeterli olacaktir.

R, .R,

Rr= — =
T R+ R,
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Sekil 2.7: Ornek devre
Ornek: Sekil 2.7’ de verilen devrenin esdeger direncini bulunuz.

Coziim:

[k olarak elimizdeki degerleri not edelim.
R1=100Q

Rz =57Q

R; =22Q

RT =7

Yukarida verdigimiz formiilii burada kullanirsak;

1 1 1 1

Rr Ry R; Rg

11 . 1 . 1 627 +1100 +2850 4577
Rt 1000 570 220 62700 62700
627 1100 2850
_ 62700 13700
T™ 4577 — 7777

Ornek: Sekil 2.8’ de verilen devrenin esdeger direncini bulunuz.

Sekil 2.8: Ornek devre

Coziim:

[lk olarak elimizdeki degerleri not edelim;
R; = 680Q
R, = 330Q
RT =7
29



Yukarida verdigimiz formiilii burada kullanirsak;

R, .R,

Rr= — =
T R +R,

6800 .3300 22440007

R — = = 222,180
T~ 6800 +3300 10100

> Esit degerli direnclerin paralel baglanmasi durumunda;

Eger n tane esit degerli bir paralel baglanti varsa esdeger direnci kisa yoldan;
R
RT — ;

Formiiliinden bulabiliriz. Ornek olarak baktigimizda 8 tane 1 KQ devreye paralel bir baglanti
ile baglandiginda toplam direncg;

Rt = ;R— L mzcm = 1250 olarak bulunur.

2.4. Paralel Devrede Ohm Kanunu

Bu kanunu paralel devrede de kullanabiliriz. Devrelerin analizini (akim, gerilim ve
gii¢) yaparken, bize bu degerleri bulmamiza yardimci olur. Paralel devrede Ohm Kanunu’
nun ne kadar 6nemli oldugunu ¢esitli 6rnekler yaparak gosterelim.

Ornek: Sekil 2.9” daki devrede kaynaktan ¢ekilen akimi bulunuz.

A -b‘P:..
- > 360
I y +
T U S R,
— 100 V _< 1000

Sekil 2.9: Ornek devre

Coziim:

Kaynaktan cekilen akima sebebiyet veren R; ve R, direnglerinin 6ncelikle esdeger
direncinin bulup, kaynagin gerilim degeri bilindigi i¢in Ohm Kanunu formiiliinde degerleri

yerine koyarak buluruz.
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Bildigimiz degerlerin listesini yapalim;
R1=56Q

R, =100Q

V = 100V

IT =7

RT =7

_ Ry.R;  560.1000 56000
By + R, 560 +1000 1560

Ry = 35,900

Bu direng uglarina 100V gerilim uygulandiginda IT akimi;

vV 100V
Ry 35900

Iy =

= 2,794 olarak bulunur.

2.5. Kirchhoff’ un Akimlar Kanunu

Iki ya da daha fazla devre elemanin baglandig1 noktaya diigiim adi verilir. Sadece iki
elemanin baglandigr diiglime temel diigiim denilir ve burada akimin bdoliinmesi s6z
konusudur. Kirchhoff’un Akim Yasasi’ na gore bu diigimdeki akimlarin cebirsel toplami 0’
dir. Bagka bir degisle bir diiglime gelen akimlarin toplamiyla ¢ikan akimlarin toplami
birbirine esittir.

iy

Sekil 2.10: Akim yonleri

Digiim noktasini besleyen akimlar (giren) : i1, i3, i4, i7
Diigiim noktasindan beslenen akimlar (¢ikan) : i2, i5, i6.

Bu durumda,
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i)+ (—iy) +iy +iy +(=i5) + (=) +i; =0

I, =1y +i3 +1y —is—1g+i;,=0 = I, +iy +1; +17 =1, + 15 +g

L —ihptiy—i,—ig=0
||+lj=12+14+1!

Ornek: Asagidaki Sekil 2.11° de verilen elektik devresine A ve B noktalarindaki
(diigtimlerindeki) akimlar1 Kirchhoff” un Akimlar Kanunu’ ndan faydalanarak bulunuz.

| >
lT -+ +
+ | < o
2 .y Ak 2 | 2R,
= smal-g ' 12mAl S
= b

Sekil 2.11: Ornek devre
Coziim:
A noktasina giren akim It ¢ikan akimlar ise I; ve I, dir. Buna gore A noktast akiminz;
Ir=1L+ I, =5mA+12mA = 17mA
Olarak buluruz. B noktasina ise giren akimlar I; ve I, ve ¢ikan akimlar ise It
durumuna gelmistir. Burada sunu gézden kagirmamamiz gerekmektedir. Bir diiglimden

cikan akim diger diigiimde ise giren durumuna ge¢cmektedir. A ve B noktalarindaki toplam
akim degeri ise devrenin ana akim degeri olarak da goriilmektedir.

Ornek: Asagidaki Sekil 2.12° de verilen elektik devresine Kirchhoff® un Akimlar
Kanunu’ nu uygulayarak A; ve A, ampermetresinin gostermesi gereken degerleri bulunuz.
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Sekil 2.12: Ornek devre

Coziim:

Sekilde goriilen A noktasina kaynaktan cekilen ve ampermetrenin gosterdigi deger 5A
girmekte ve bu akimin 1,5A’ i R; direnci iizerinden ge¢mektedir. Diger kalan akim ise A;
ampermetresi lizerinde goriilmektedir. Bu degeri bulursak;

IT = IA.1+ IA: =5A = 1,5A+ Iﬂl =LA — 1_.52':5. = I.Al = 3_.52'!5.

A; ampermetresi iizerinden gecen akim olarak buluruz. B noktasina giren akimlar A;
ampermetresindeki deger olacaktir. B noktasindan ¢ikan A, ve R, direnci {izerinden gegen
akim 1A gorildigine gore Kirchhoff’un Akimlar Kanunu’ ndan faydalanarak A,

ampermetresinin gosterdigi akim;

IB = IR2+ IRE :}'315.!!'1: 12'!'1_ IAE = IAE = 215!!'1

A, ampermetresi lizerinden gecen akim Rj direnci iizerinden gegmektedir.

2.6. Paralel Devrede Giic

Paralel devrede kaynaktan g¢ekilen gii¢ elemanlar {izerinde harcanan giice esittir. Bu
seri devrede, paralel devre ve karigik devrede de aynidir.

PT:P1+P2+P3+ ......... +PN

Pr: Kaynagin devreye verdigi giic (Watt)
P1, Py, Ps, ..., Pn: Devredeki pasif elemanlarin harcadig giic (Watt)

Gug formiilleri seri devrede aciklanmisti. Bu formiiller aynen paralel devre ig¢inde
gecerlidir. Bu formiillerden yola ¢ikarak asagidaki 6rnekleri ¢ozelim;

Ornek: Sekil 2.13’ teki devrede kaynaktan cekilen gii¢ ve direngler iizerindeki giigleri
bulunuz.
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——
& I=2A + + -
= U R, R, R,
- 9680 B8 22D
L 2 . 4
Sekil 2.13: Ornek devre
Coziim:

Toplam kaynaktan ¢ekilen akim 2A, bu akimin gectigi eleman degerleri devrede
goriilityor. Giicii bu iki degerden faydalanarak bulabiliriz.

1 1
Res=Rr= i+_1: i i =11,1Q
K1 : &30 330

Devrenin esdeger direncini buldugumuza gore kaynagin bu elemanlara verdigi toplam
esdeger direng ve toplam akimdan bulabiliriz.

Pr=13Rr= (24)2.(11,10) = 44 4Watt

Kaynagin gerilim degerini bulup elemanlar paralel bagli olduklarindan eleman
uclarindaki gerilim kaynak gerilimine esittir. Gerilim degerini bulduktan sonra,

"

Ve
Ry

PN=

Formiiliinde degerler yerine konularak diren¢ uglarindaki harcanan gii¢ler bulunur.

V=I1.Rgg =2A1110 =222V

(22,2v)2

Py = o =T7.25W
(22,2V)%

P, = 330 - 14,9W
(22,2V)%

Py = 20 - 22,4W

Pr= P, + P+ Py =7,25W + 14,9W + 22,4W = 44,6W
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Bu uygulama faaliyeti ile direnglerin degerlerini 6lgme yolu ile hesaplanmasini
Ogreneceksiniz ve hesaplayarak alinan degerler ile 6lgerek alinan degerler arasindaki farkin

neden kaynaklandigini aciklayiniz.

Islem Basamaklar

Oneriler

» Direngleri se¢iniz.
> 10 tane direng elinize aliniz.

» Direng degerlerinin farklt
degerlerde olmasina dikkat ediniz.

» Direngleri ikili olarak eslestiriniz.

» Degerleri bir yere not ediniz.

» Eger ayni blog lizerine
yerlestirmez ise baglanti
saglanamaz.

» Yandaki sekle bakiniz.

9 11 13 15 H 19 M 23 X

v

» Ayni blog lizerinde olmasina
dikkat ediniz.
» Yandaki sekle bakiniz.

» Eslestirdiginiz direngleri yukaridaki 6rnege
uygun sekilde yerlestiriniz.

Es deger direnci hesaplayiniz.

» AVOmetreyi kullanarak direnglerin degerlerini
Olcliniiz.

» Direngleri 6l¢mek i¢in
AVOmetrenin direng seviyesine
alimiz.

» AVOmetrenin direnglerin
biiyiikliigline kademe artirimi
yapabilirsiniz.

» AVOmetreden aldiginiz degerleri asagidaki
tabloya not ediniz.

» Direnglerin okunan degerlerini
not ediniz.
» Tolerans degerlerini hesaplayiniz.

» Eslestirdiginiz tiim direngler i¢in bu
uygulamayi tekrarlayiniz.

» Tolerans degerlerini hesaplayiniz.
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) Ol_-mnan Ol.cunan Tc.)plam Olgiilen Olgillen | Olcilen
SwraNo || direng direng dnqu tqplam enc Benc
R1) (R2) (RT) direnc

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Sekil 2.1: Degerler tablosu
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Asagidaki devreyi board {izerine kurunuz ve istenilen degerleri avometreler
yardimiyla inceleyerek not ediniz.

—{C___&

Al

Y,

J'llr;\l

FS AN

Sekil 2.14: Ornek devre

Islem Basamaklar: Oneriler
» Sekil 2,14’ teki 6rnek devreyi board > Kurulum esnas.lnda gerilim kvaynaglmn
c ve avometrelerin devreye dogru
iizerine kurunuz. N - .
baglandigini kontrol ediniz.
L . , . , » Devreden gecen akimu dlgiiniiz.
» Girig voltaji Vg’ yi 10V’ a ayarlayiniz. > Olgiilen akimi not ediniz.
> {{1 fh{e nci lizerindeki I akim distimin > Olgiilen degeri tabloya not ediniz.
Olgliniiz. » Direnglerin tolerans degerlerinden
» R2 direnci lizerindeki 12 akim degerini gierm ¢ & .
et e dolay1 degisimler olacaktir. Dikkat
Ol¢iiniiz. ediniz
» Devreden gegen | akim degerini dlgiiniiz. '
» Voltmetre iizerindeki deger ile kaynak
gerilimi arasinda fark olmamasi
» Voltmetre iizerine diigen gerilim degerini gerekir.
6l¢iiniiz. » Eger voltajlar arasinda fark varsa
devreye zorluk gosteren baska bir
eleman vardir.
Giris Voltaji v

ls

Iz

Tablo 2.2: Degerler tablosu
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler icin Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir
Gerekli giivenlik 6nlemlerini aldiniz mi?
Olgii aleti kullanmadan direng degerini okuyabildiniz mi?
Analog ve dijital 6l¢ii aletiyle direng 6l¢ebildiniz mi?
Analog ve dijital 6l¢ii aletiyle gerilim 6l¢ebildiniz mi?
Analog ve dijital 6l¢ii aletiyle akim 6l¢ebildiniz mi?
Paralel devrede direncin iizerine diigen gerilimi hesaplayabildiniz mi?
Paralel devrede her koldan gecen akimi hesaplayabildiniz mi?
Kirchhoff akimlar kanunu 6grenebildiniz mi?

@O INo| O~ W

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden geciriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz 0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme”’ye geginiz.
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Asagidaki sorular1 Sekil 2.15 ve Sekil 2.16” daki elektrik devrelerine bakarak

cevaplayimz.
o I,
— N
w/\j"z\/\lz :
—NN T

Sekil 2.15: Elektrik devresi

R Eq

1 >
H

Sekil 2.16: Paralel baglanti devresi

1. Sekil 2.16” daki devrede R; direnci 5,6 KQ, R, direnci 3,3 KQ, R; direnci 8,9 KQ dur.
Toplam diren¢ Ry ne kadardir? Hesaplayiiz.

2. Sekil 2.15° teki devrede R, direnci 18 Q, R, direnci 3 Q, Rs direnci 6 Q’ dur. Toplam
diren¢ ka¢ Q’ dur? Hesaplayiniz.

3. Sekil 2.16’ daki devrede R, direnci 5,6 KQ, R, direnci 3,3 KQ, R; direnci 8,9 KQ dur.
Devreye bagli voltaj 20 V oldugu varsayilirsa devreden gegen akimlar1 hesaplayiniz?

4, Sekil 2.15” teki devrede R; direnci 18 Q, R, direnci 3 Q, R; direnci 6 €’ dur.
Devredeki I akimi 3 A ise devrenin voltaj degerini hesaplayiniz?

5. Sekil 2.16° daki devrede R, direnci 2,2 KQ, R, direnci 3,3 KQ, R; direnci 5,5 KQ dur.
Devredeki gerilim kaynagi 9 V oldugu varsayilirsa devredeki kaynak giiciinii
hesaplayniz?

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastirmmiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayimiz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.

39



OGRENME FAALIYETI-3

( AMAC )

Seri ve paralel bagli devreleri kurala uygun olarak kurup, elektriksel degerlerini dogru
olarak 6lcebileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Gozlii devreler ile ilgili bir aragtirma yaparak, sonucu bir rapor haline getiriniz.

3. SERI - PARALEL (KARISIK) DEVRELER

3.1. iki Bilinmeyenli Denklemlerin Coziimii

Gozli devre hesaplamalarinda iki bilinmeyenli denklem ¢oziimlerinin bilinmesi
gerekmektedir. Bu boliimde iki bilinmeyenli denklemler ile ilgili genel bilgiler verilecektir.

Iki bilinmeyenli es zamanli lineer denklemlerin ¢oziimiinde iki temel yontem
kullanilir:

»  Yerine koyma yontemi
> Sadelestirme yontemi

Ornek: Asagidaki denklemleri saglayan x ve y degerlerini,
(a) Yerine koyma yontemi ile

(b) Sadelestirme yontemi ile bulunuz.

5x + 6y =12 (1)
3x+5y=3(2)

Coziim:

> Yerine koyma vontemi

1. Basamak: denklemlerin birinden herhangi bir degisken ¢ekilir. Birinci denklemden
x’ 1 ¢cekelim;

Sx+ by =12
Sx=12 — 6y
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2. Basamak: x’in bu degerini ikinci denklemde yerine koyunuz.

3x+5hy=3

12 6y
(———=)+5v=3
(T-o)+5%

36 18y
45y =3
(5 5} y

5(12 51""’)+55 5.3
5 5 Y=

36 — 18y + 25y = 15
Ty =15—-36
Ty=-21y=-3

3. Basamak: y = -3 degerini herhangi bir denklemde yerine koyup x i¢in ¢6ziim
yaplyoruz.

Sx+ 6y =12
Sx+6(—3) =12
S5x—18=12
S5x=12+18
Sx=30isex=06

4. Basamak: Buldugumuz x ve y degerleri orijinal denklemlerin birinde yerine
konarak dogrulugu kontrol edilir. Yani x yerine 6, y yerine de -3 konur.

3x+5y=3
3(6) + 5(—3) = 3 ise 18 — 15 = 3 seklinde test edilir.

> Sadelestirme Yontemi

1. Basamak: Her iki denklemde ayn1 degiskenlerin kat sayilar1 esitlenir.
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5(5x + 6y = 12) 25x + 30y = 60
6(3x+5vy=3) 18x+30y =18

2. Basamak: ikinci denklem birinci denklemden ¢ikarilir.

25x + 30y = 60
—/ 18x + 30y =18
Tx +0 =42

Tx=42isex =6

3. Basamak: x = 6 degerini herhangi bir denklemde yerine koyup y i¢in ¢oziim
yaplyoruz.

Sx+ 6y =12

5(6) +6(y) =12
30+ 6y = 12

6y =12 —30

by = —18isey = —3

4. Basamak: Buldugumuz x ve y degerleri orijinal denklemlerin birinde yerine
konarak dogrulugu kontrol edilir. Yani x yerine 6, y yerine de -3 konur.

3x+5hy=3

3(6) +5(—3) = 3 ise 18 — 15 = 3 seklinde test edilir.
3.2. Direnclerin Seri — Paralel Baglanmasi

Direnglerin seri, paralel ve tek baglanabildikleri gibi bu baglamda sekillerinin bir
arada bulunmasina seri — paralel (karigik) baglama denir. Sekil 3.1° de bu baglamalar

sekilsel olarak inceleyelim. Sonra bu baglamalara direngler ekleyerek karisiklik durumunu
artiralim.

) V-\‘R,A,;f.{ BL L A AR:% B
R.2 R UI-' L RS |}?§
- l T —I; ‘—_l_:—.— ‘l <|
@ ®

Sekil 3.1: Karisik baglanti devreleri
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Sekil 3.1 (a)’ da ii¢ direng birbirleri ile karisik baglanmigtir. Devre iizerinde
gosterildigi gibi Ry direnci R, ve R; direncinin paralelligine (R; + R,/R3) seridir. Bu devreye
bir gerilim kaynagi baglandiginda kaynaktan cekilen akim, seri eleman ve paralel bagh
elemanlarin iizerinden, akimin seri eleman {iizerinden kaynaktan c¢ekilen akim aynen
gectigini, paralel direngler {izerinden nasil kollara ayrildigint  Sekil 3.1 (b)’ de
gosterilmektedir. Bu baglanti seklini ne kadar sekilsel devre tizerinde inceler ve karisik hale
getirirsek, karigik baglamaya baktigimiz anda hangi direncin seri ya da paralel oldugunu
gérmemiz o kadar rahat olur. Sekil 3.1 deki devreye Sekil 3.2° de gosterildigi gibi direngler
ekleyerek direncglerin baglant1 durumlarini inceleyelim.

oo

(@) (b)
Sekil 3.2: Diren¢ eklenmis karisik devre

Sekil 3.2” deki devre tizerine Sekil 3.1 (a)’ deki devreden farkli olarak R, direnci
baglanarak tekrar ¢izilmistir. Sekil 3.2 (b)’ deki devrede ise bu baglanan R, direncinin
onceki direnglere baglanti sekli gosterilmistir. Bu baglanan direng R; direncine seri, (R,,Rz)
direnglerine ise paraleldir. Bu devrede bir diren¢ daha baglayalim ve bu baglanan direncin
onceki direnglere gore baglant: seklini agiklayalim.

R, SeriR,

(R, Seri R5) / (R,)

Oo

(a) (b)
Sekil 3.3: Diren¢ eklenmis karisik devre

Devreye Sekil 3.3 (a)’ daki gibi bir Rs direnci ekleyelim. Bu direng R, direncine seri
ve Rj; direncine paralel olacaktir. R; ve R, direnglerine ise seri bir baglanti olarak
katilacaktir.

Bu son olusturdugumuz devreye de Rg direncini ekleyelim ve bu direncin diger
direnglere olan baglanti seklini aciklayalim.
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Sekil 3.4 (a)’ da gosterildigi gibi R direnci, R4,R; direnglerine paralel olarak
eklenmistir. Bu paralel blok Sekil 3.4 (b)’ de gosterildigi gibi R, ve Rs direnglerine seri ve R;
direnci ise R, ve Rs direnglerine paralel oldugu igin yeni eklenen direng bu bloga seri olarak
baglant: kurar. Bu devreleri daha da karmasik hale getirebiliriz, bunun sonu yoktur. Onemli
olan seri mi, paralel mi oldugudur. Bunu anlamamiz i¢in akimi kollara ayrilip ayrilmadigina
veya diigiim noktalarinin olup olmadigina bakmamiz gerekir. Eger kollara ayriliyorsa o
kollarin diiglim noktasina gore direngler paralel, ayrilmiyorsa seri olarak adlandirabiliriz.

L

b

? Ay Ry
R3

<

1

(@) (b)
Sekil 3.4: Diren¢ eklenmis karisik devre

e

3.3. Seri — Paralel Devrelerin Analizi
Bu konu bashig altinda;

> Toplam (esdeger) Direng
> Toplam Akim ve Kol akimlari
> Elemanlar Uzerindeki Gerilim Diisiimii

Konularini igleyecegiz.
> Toplam (esdeger) Direng

Direnglerin karigik baglandiklarinda bu direng toplulugunun tek bir direng haline
getirmek gerekir. Bu esdeger direng haline getirmek i¢in seri ve paralel devrelerde gormiis
oldugumuz formiillerden faydalaniriz. Esdeger diren¢ haline getirirken hangi noktalar
arasinda iglem yapacaksak o nokta tizerinden islem yapmaya calismaliyiz (Her noktaya gore
esdeger direng degisir.). Once paralel kollarda seri direng baglantis1 varsa bu seri devre
elemanlarin toplam direnglerini bulmaliyiz. Daha sonra paralel kollardaki esdeger direng
bulunur ve en son devrede geriye kalan direncler seri diren¢ olacagindan ana koldaki seri
diren¢ degerlerin esdegeri bulunur. Devrenin toplam (esdeger) direncini bulmus oluruz.
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Ornek: Sekil 3.5 teki elektrik devresinin esdeger direncini bulunuz.

R R,

ANN—AMN—
47 02 47 0)
R, R,
"‘v’\:"v—‘ —’\"'J'\f—
100 0 68 0 \ R,
T AMA—
. R 30
U o o '_Av. A L el
190

Sekil 3.5: Elektrik devresi

Coziim:

Bu devrede R, ve R; direngleri seri, bu seri direnglere R4//Rs (birbirine paralel) + Rg
(Re direnci ile R4, Rs den olusan esdeger direng birbirine seri) grubu ise paraleldir. Bu
paralellik R, direncine seridir. Esdeger direng hesaplanacak olursa;

Devrenin ilk 6nce seri olan paralel kollarini hesaplayalim;

R;-3= R;+ Rj
Ry_s = 470+ 470 = 940

Paralel koldaki paralel baglantini hesaplanmast;

R..R:

R, c= —— >
*57 Ry+ Rg

n 680. 390 26520
5T AN+ 390 1070

= 24,80

Paralel baglantinin alt kolunda olusan seri baglantinin hesaplanmast;
Res-6= Rest Rg

Ry—s—¢= 24,7900+ 7501 = 99,801

Devrenin olusan son hali, son hesapladigimiz degerler birbirine paralel olacagindan bu
kollarin hesaplamasini yapmamiz gerekir.
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Ry s ¢.Ras

Ryp= — ot 273
A8 Rys—e + Rog

R 99,80. 940 938120
A"B7 998N+ 940 193,80

= 435,40

Ra-g arasinda olusan esdeger direng R; direncine seri olacaktir.

Rr=Rag+ Ry

Rt = 4840+ 1000 = 148,40

> Toplam akim ve kol akimlart;

Toplam akimin bulunabilmesi icin esdeger diren¢ ve kaynagin gerilim degeri
bilinmesi gerekir. Kola akimlar1 seri devrede ve paralel devrede gormiis oldugumuz

kanunlardan ¢ikarilan formiilleri kullanarak bulabiliriz. Kaynagin akimini da bu formiillerle
bulmamiz miimkiindjir.

Ornek: Sekil 3.6° daki karisik bagli direnclerin uglarma bir 50V’ luk kaynak
baglandiginda R, direnci iizerinden gegen akimi bulalim.

= L
l- <
L= R:
2330 0
Y =l )
5oV see. TR
R -
3 .| R
13005 ¢ 4 = 560 00

Sekil 3.6: Elektrik devresi

Coziim:

R, direnci lizerinden gegen akimi bulmak i¢in bu elemanin iizerideki gerilimi veya I,
akiminin bulunmasi gerekir. Her iki degerden de bulabiliriz. Simdi I, degerini bularak ¢6ziim
yapalim. I, akimin1 bulmak igin R,, R; ve R, direnglerinin esdegerini bulup, kaynak bu kola
paralel baglandigindan I, akimini buluruz. Sonra akim bdlme kaidesi formiiliinden I, akimin
buluruz. Bu ifadeler 1s181nda ¢6ziim;

R;.R.

By g u= R+ ——
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3300, 5600 1848000

Ro g o= 33000+ m= 3300 + W= 3300 + 2080 = 5380
I, = v = ld = 0,0934 = 93m4
2= R,.. 5380 = oom

O koldan gecen akim I, akimina esdegerdir. Akim bolme kaidesinden R, direnci {izerinden
gecen akimi;

I —( R, )r _(330;1) 93mA = 34,5mA
¢+~ \Rs+ R./'2 " \goon/ 0T IO

> Elemanlar {izerindeki gerilim diistimleri

Direnglerin karisik baglantilarinda gerilim disiimlerini bulmak i¢in elemanlarin
baglant1 sekillerini iyi gorebilmek gerekir. Bu baglanti1 sekillerini dogru gordiikten sonra seri
— paralel devreleri incelerken kullandigimiz formiilleri kullanarak karisik devrede bagh
diren¢ uglarindaki gerilim diistimlerini dogru bir sekilde bulmus oluruz. Bu konu ile ilgili
olarak Sekil 3.7” deki elektrik devresini inceleyelim.

1) V,; ve V; voltmetresinin gosterdigi gerilim degeri esittir. Esit olmasinin
nedeni Ry, R, direngleri birbirine paralel baglanmigtir.
2) V3 voltmetresinin gosterdigi deger ise V4 + Vs voltmetrelerinin gosterdigi

degerlerin toplamina esittir. Ciinkii R direnci R4 ve Rs direnglerine paralel
baghdir. V3 voltmetresinin gosterdigi gerilim aynm1 zamanda B-C uglarnin

gerilimidir.

3) V, gerilimi ve Vs gerilimini gosteren voltmetrelerin degerlerini gerilim bolme
kaidesinden bulabiliriz.

4) V; ve V; voltmetrelerinin toplami kaynak gerilimi V’ ye esit olacagin

Kirchoff'un Gerilim Kanunu’nu hatirlarsak nedenli dogru olacagini
gérmemiz gerekir.
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R]lkﬁ
A
{ ]
Vs
R, 2,200 i
S O . Rs 3300
) 1,802~
i 63002

Sekil 3.7: Elektrik devresi

Ornek: Sekil 3.7° deki devrenin voltmetreler iizerindeki gerilim hesaplamalarim
yapiniz.

Coziim:
A ve B uglarindaki paralel direngler R; ve R, direnglerinin esdegeri (Rag);

n R, .R,
AET R+ R,

Rap= b 22K caen

AT UK+ 22K0 0
B-C uglarindaki R3 direnci R, ve Rs direnglerine paralel (R4+Rs)//R3;
Rys = Ry + R = 33000+ 68000 = 101002 = 1,01KN

n_ RaRy  18KD.L01KOD
€7 Ry+ R, 1,8KQ+ 1,01K0 -

RBr= Bag+ Bgc=6880+ 6470 = 13350
Olarak bulunur. Gerilim bélme kaidesini kullanarak;

RAE) B ( 6380

Vas = (_ 13350

100V = 51,5V
= )
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v, —(RB'-’) V—(54?ﬂ) 100V = 48,5V
B~ \Rry /" T \13350)° B

V1=V, =Vpg =51,5V ve V3 = Ve = 48,5 V paralel olduklarindan dolay1

3.4. Gozlii Devreler

Simdiye kadar inceledigimiz devrelerde yalnizca bir EMK kaynagi vardi. Eger devre
biraz daha karmasik bir yapiya sahipse devreyi ¢éziimlemek i¢in direnglerin seri — paralel
baglanti kurallarin1 uygulamak yeterli olmayacaktir. Bu nedenle Kirchhoff ve Ohm
Kanunlari’na geri donmek zorundayiz.

Ornek: Devrede her bir direng iizerinden gegen akim degerini hesaplayalim.

500[ Q]

—AAA
I1[\/J

o =
11kQ] 2kQ]

Coziim: Devre ¢oziimlemesine baslamadan 6nce her bir koldan gegen akim ve gerilim
diisiimii isimlendirilmelidir. Akim yonii keyfi olarak belirlenebilir. Akim yoniiniin ters
secilmesi durumunda hesaplama sonucu akim degeri negatif ¢ikacaktir. Her bir devre
eleman1 uglarindaki gerilim diisiimii polaritesinin belirlenmesinde devre akim takip yonii
dikkate alinmalidir.

VR

"—‘ 1 diigiim |3
+ - — —_—
NN *

I
le

1 S
T %j VR T VR

diigiim

Kirchhoff’un Akimlar Kanunu’nun uygulanmasi
Devredeki iki diigiim (baglanti noktasi) i¢in asagidaki esitlikleri yazabiliriz.
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Il = I:+ IE-' I: + IE = Il .........(1}

Bu esitliklerden sadece birini kullanmak yeterli olacaktir. Genellikle devrelerde
Kirchhoff Kanunlar1 uygulanarak bir¢ok esitlik yazilabilir. Daha 6nce Is,l2,I3 kol akimlari
icin Kirchhoff’un Akimlar Kanunu uygulanarak bir esitlik elde edildi. Coziim i¢in bagka
bagimsiz esitliklere ihtiya¢ vardir. Bunun i¢in 6rnek devredeki kapali devrelere (g6z) ve
bunlarin akim takip yoniine karar vermek gereklidir. Asagidaki 6rnegi inceleyiniz.

VR1 VR1
‘+ - ‘ h—> ‘+ - [ |1—>
500(0) T1v) 500(QL.......ooo —
o0 Lo, Bas—n
4V | | av | i |
ey = T o
""""""""" lanen i_ 20k0)
a - A = a A
Vr1=50011 Ve1=5001;
4[] v\ | Vee=10001  4V] f
Vr3=2000l3

Buradan agagidaki esitlikleri yazabiliriz.
V R1 :ll x500, VR2: |2X1000, VR3=13x2000
(2) ve (3)’te bunlar yerlerine koyarsak;
(2) 5 =50011+ 1000I2 ---- (4)
3) 4 = 50011+ 2000I3 ---- (5)

(1),(4),(5) esitliklerinden I, I2, I3 degerleri hesaplanabilir. Coziim igin gesitli yontemler
uygulanabilir. Ornegin,

l2=l1- I3 esitligini yazabiliriz.

Bununla birlikte (5)’deki esitligi kullanarak;
5 = 50011+ 1000(l1-13)=15001:-1000I3 ---- (6)
(6)x2+(5)

10 =3000l: - 200013

+) 4 =500I1+ 20003

14 = 350011

11=0,004 A ----(7)

(5) ve (7)’den
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4 =500. 0,004 +2000Is

2000I3=4 -2

Is=0,001 A ---- (8)

(1)’den (7) ve (8) ile

l2=11-13=0,004 — 0,001 = 0,003 A ---- (9)

Boylece sonug olarak:
l1=4 [mA], I2=3 [mA], l1=1[mA]
Biitiin degerlerin art1 isaretli ¢ikmasi, belirlenen akim yonlerinin dogru oldugu

anlamina gelir. Hesaplama sonucunda akim degerinin eksi ¢ikmasi, belirlenenin tersi yonde
oldugu anlamina gelir.
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Bu uygulama faaliyeti ile gozlii devrelerde direnglerin iizerine diisen gerilimleri ve
kaynaklarin elektromotor kuvvet (emk) degerlerini 6l¢ebileceksiniz.

|| 200
< d =
—EAAN AAAAY -
200 100[6] % Ve
W
on[se] 2 :D—l
AVt g Lo &)
2 = e m]% Vy
T
Devre semasi Devre semasinda ol¢ii aletleri
Olguim sonuglari
No.
VE1 VEz V1 V2 ( akim yonii)
1 [] 0.30[V] [] [ 1(asagiya )
2 [] 0.60[V] [] [ I )
3 [] 0.90[V] [] [ 1( )
4 [] 1.20[V] [] [ I( )
Islem Basamaklar1 Oneriler

» Gerekli glivenlik 6nlemlerini aliniz.

» Gii¢ kaynaginin ve dijital AVOmetrelerin
ayarlarini kontrol ediniz. » Sifir ayarini tam olarak

» Kablolarla baglantilar1 yapiniz. yapamadiginizda 6l¢ii aletinin

» Dijital AVOmetrenin secici anahtarini uygun pillerini kontrol ediniz.
duruma getiriniz. » Kademe se¢iminiz uygun

» Gii¢ kaynagini ¢alistirip ve ¢ikis geriliminin *’0 degilse kademeyi biiyiiltiip
[V]”’ olup olmadigini kontrol ediniz. kii¢iiltliniiz.

» “output’” butonuna basiniz ve ¢ikis gerilimini » Dijital 6l¢ii aletlerinde dl¢iim
ayar diigmesi yardimiyla kademeli olarak degerini en hassas degeri
yiikseltiniz. okuyuncaya kadar kiigiiltiiniiz.

» VE, degerini degistirerek 6l¢lim islemlerini
tekrarlayiniz.

52



KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler icin Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi

degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri

Evet

Haywr

Gerekli giivenlik 6nlemlerini aldiniz mi?

Olgii aleti kullanmadan direng degerini okuyabildiniz mi?

Analog ve dijital dl¢ii aletiyle direng 6l¢ebildiniz mi?

Analog ve dijital dl¢ii aletiyle gerilim 6l¢ebildiniz mi?

Analog ve dijital 6l¢ii aletiyle akim 6l¢ebildiniz mi?

Seri devrede direncin iizerine diigen gerilimi hesaplayabildiniz mi?

Seri devrede direngten gegen akimi hesaplayabildiniz mi?

Paralel devrede direncin {izerine diigen gerilimi hesaplayabildiniz mi?

O N|@ g~ WM

. Paralel devrede her koldan gecen akimi hesaplayabildiniz mi?

10 Karisik devrelerde direncin iizerine diisen gerilimi hesaplayabildiniz
mi?

11.Gozlii devrelerde akim ve gerilim degerlerini hesaplayabildiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden geciriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz

“Evet” ise “Olgme ve Degerlendirme”ye geginiz.
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Asagidaki sorularn dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Asagidaki devrelerde gosterilen (I) akim degeri kagtir?

% 10[Q]

10V -
50[Q] 50[Q)]
15[Q]
A) 0,1 B) 0,2 C)04 D) 0,5
2. Asagidaki sekilde Iz akimi ters yonde kabul edilmistir. Buna gore Is akimini bulunuz.
Vr
" ‘ l1 I3
+ - — s -
500[Q)] I l
— v I2
4[v] 1Vl . —
+ &
VR A VR
1[kQ] =k s &
. 2[kQ)]
A) 0,001 B) 0,002 C) 0,004 D) 0,005
3. Asagidaki sekilde verilen degerlere gore Is akimini bulunuz.
VR
h| l1 I3
ool — —
500[Q] I l e,
av | 1V -

1[kQ) J.-_ 2[kQ)] —

A) 0,001 B) 0,002 C) 0,004 D) 0,005
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4, Asagidaki devrede birinci koldan gecen akimi bulunuz.

T

2[V] 2[kQ]

S[V] ( 1kQ]

A) 0,0011 B) 0,0022 C) 0,0044 D) 0,0055

5. Asagidaki devrede ortadaki (ikinci) koldan gecen akimi bulunuz.

2[kQ)] ;200[0] §1[kQ]

TB[V] I 1[V] T4[V]

A) 0,001 B) 0,002 C) 0,004 D) 0,005

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastirrniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayimiz.
Cevaplarinizin tiimii dogru ise “Modiil Degerlendirme”ye geginiz.
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MODUL DEGERLENDIiRME

Bu modiil kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
“Evet” kazanamadiklariniz igin “Haywr” kutucuklarima (X) isareti koyarak 6grendiklerinizi
kontrol ediniz.

Degerlendirme Olciitleri Evet | Hayir

1. Olgii aletlerinin 6lgme smirin1 uygun secmek

Olgii aletlerini AC-DC &zelligine uygun segmek

3. Olgii aletlerini, yapilacak dl¢iimiin genel 6zelligine uygun secim
yapmak

4. Olgii aletlerinin ¢alisma 6zelligine uygun konumda yerlestirmek

Olgii aletlerini, baglant1 ve lgme kolaylig1 saglayacak yerlesimi

yapmak

Ampermetre baglantisini dogru yapmak

Voltmetre baglantisini dogru yapmak

Wattmetre baglantisini dogru yapmak

9. Alici baglantisint dogru yapmak

10.Baglant1 kontrolii ve diizen

11.Kontrolleri teknigine uygun yapmak

12.Baglantinin gerektirdigi uzunlukta kablo kullanmak

13.Devre baglantisinin genel tertip ve diizeni

Olcme

14.Akim degerinin 6l¢me hatasiz tespiti

15.Gerilim degerinin 6l¢gme hatasiz tespiti

16.Gii¢ degerinin dlgme hatasiz tespiti

17.Direng degerlerini 6lgme hatasiz tespiti

Is giivenligi

18.Gerekli kontrolleri yaparak devreye enerji vermek

19.0I¢iimleri tamamladiktan sonra enerjiyi keserek baglantiy1 sokmek

Siire

20.Devreyi 6gretmen tarafindan verilen siirede kurmak

21.0lgiimleri 6gretmen tarafindan verilen siirede 6lgme hatasiz
tamamlamak

22.Tavir ve davranig sekli

23.Caligma siiresince gerekli tutum ve davraniglar sergileme

no

o1

® N>

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlaymiz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise bir sonraki modiile ge¢mek icin dgretmeninize basvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETIi-1’ iIN CEVAP ANAHTARI

Reosta = 1,1KQ
Reosta =2,7Q)
Rz = Z,SKQ
V =11,06V
I = 54,54uA
Reosta = 18Q
P=0,72W
Reosta = 75Q
P =96mW
I =51mA
I=18,18pA
9 V =10,33V
P =0,188mW
I =31mA
10 Ry =290,32Q
R, =242,32Q

O OB IWIN(F-

~

OGRENME FAALIYETIi-2’ NIN CEVAP ANAHTARI

Ry = 4,45KQ
Ry = 1,8Q
It = 4,49mA
I,,1, = 2,245mA
V =54V
It = 3,27mA
P = 29,43mW

ol B W N

OGRENME FAALIYETIi-3’ UN CEVAP ANAHTARI

SIEN TN
O0|> > >
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